

# 推动宽带发展,促进信息消费

■ 何伟 工信部电信研究院

对于咱们这个通讯行业来说密集出台国务院文件是比较少的,但去年国务院就出台了两个文件,包括促进信息消费扩大内需的若干意见,还有就是发布了宽带中国战略。从这两个文件来看,一方面是带动基础设施的角度来推动这方面的工作,另一方面就是加快信息基础设施以及基于信息基础设施应用的发展。

2014年政府工作报告当中也再次强调了要把促进信息消费,实施宽带中国战略作为重点工作来加以推进。我们近期在持续地跟踪这两个方面战略的落地以及政策的推进情况。本文从两个方面介绍近期的进展。

首先我们看到,在宽带战略的推动下,整个宽带的发展进入了快车道。固定宽带去年取得了一个显著的进展,整个固网宽带用户达到了1.89亿,普及率达到了13.9%。我们持续跟踪了好几年,我们和OECD国家相比,实际上我们出现了一个连续5年的差距在缩小的趋势,超过了全球平均普及率的水平,这是一个总体的发展情况。从具体用户的发展情况来看,我们可以看到下面大的趋势。随着宽带的发展,网络高带宽的比例出现了大幅度的提升。我们在两年前还主要是2M为主流的带宽用户,前年我们开始实施工信部的宽带工程以后,把4M作为一个主流的用户产品推出以后,我们看到整个的比例在提升。

2012年底,4M的用户比例大概接近60%,到去年已经到了80%,4G的比例已经成为一个主流。到今年年底,2M以下的宽带产品基本上会消除,我们可以看到整个大的浪潮,未来8M的速率也会慢慢地逐步增加。预计到2015年按照宽带中国战略的考虑,可能在8M到20M这个区间的用户还会出现一个大幅度的提升,这是整个固网宽带的一个变化。

要达到20M较高带宽的速率,仅靠现在DSL的方式实际上还是比较困难的。光纤宽带是我们推动宽带中国战略一个重要的措施和方向。整个光纤宽带呈现了一个高速发展的态势。到2013年底,整个光纤用户超过了4000万户,在整个宽带用户当中的比例也达到了21.7%。有意思的是,我们和OECD这些发达国家相比,我们整个中国的水平已经在前列,反倒是欧盟一些传统的通信强国,他们光纤发展的水平相对比较滞后。这也是我们后发优势的体现。我们跟欧盟也做过一些持续的跟踪和交流。欧洲传统上是基于铜线的通信网络比较发达,铜线质量也相对比较好。要达到20M甚至是30M的速率,在现有的铜线基础上改造升级可以达到这样的运营水平。从整个运营的角度来说,它发展光纤宽带的动力实际上是不够的,再加上它的一些相应的监管措施的影响,导致了整个欧盟国家光纤宽带的发展比较慢。日韩和中国这样一



信息消费作为一个与居民,或者是政府以及各个领域息息相关的产品或者是服务,它在提升我们整个消费层次和生活质量方面的作用也是比较显著的。网络购物的使用比例现在也接近50%,给消费者提供了巨大的消费便利,也得到了广泛的使用。

些国家具有后发优势,在光纤宽带这方面呈现出一个加速发展的态势。

关于无线宽带也呈现了一个高速发展的态势,尤其是在3G的部分,我们整个进入了加速期。在2013年底,整个3G的用户已经超过4亿,在移动用户中的渗透率也超过了30%,达到32.7%,呈现一个加速增长的态势。在4G发放以后,预计到2014年4G用户这个部分也要到6000万到8000万这样一个规模,这部分也是发展比较快。此外,Wi-Fi热点这一部分大概有500多万,这部分现在也是作为我们4G无线宽带的一个重要的补充部分,也是存在一个加速发展的态势。

从整个分析来看,速率这一部分我们也可以看得到有一个大幅度的提升,我们看看实际的速率。这里有两个方面不同的测速方法。我们经常看到的一些机构上发布的,包括Speedtest、Akama一些国外的机构也发布了一些测速的方法,可能差异比较大,结果不一定直接可比。但是我们从相对的一个排名来看,中国速率还是处于一个全球的中游水平。Speedtest测速中国在40多位,Akama测速大概在70多位。我们院从去年开始也定期地发布这样一些测速的数据。我们增长还是比较快的,到2013年下半年平均的速率大概是

3.53M,比上半年提升了20%。我们在今年5月份发布的今年一季度的数据是3.7M,作为一个全国的平均水平,这个增长速度还是比较快的。

除了刚才介绍的通讯基础设施这一部分,互联网的一些应用基础设施也取得了一个较大的发展,有力地支撑了整个应用服务的繁荣。从整个大的网络架构来看,我们以前只有三个互联网骨干的直联点,这个长期以来是业内容易引起诟病的地方,导致了网间的互联互通不畅这样一个情况。去年我们宽带中国战略发布以后,9月份已经开始采取行动,新增了7个直联点,现在全国的互联网骨干直联点已经达到了10个,能力大大增强。到2013年底,国内的网间互联带宽达到了1652G,增长非常快。从国际出口来看,现在的三个国际出入口的带宽达到了3400G,年增长率接近80%,在全球也排名第六。

未来支撑应用的发展,未来IDC、CDN这样一些基础性的设施也是为了流量的提升,IDC的建设也进入高潮。去年据我们的数据统计,大概IDC的机房面积就增长了24%,增长比较快的。此外,为了把这些应用推到离用户更近的地方,去年在增加网络,一些专业的CDN服务公司去年的增长保持在40%左右,包括像一些大型的互联网公司,百度、阿里等也在纷纷投资自建CDN的商业设施。整个规模在1000G到数百G不等,这个也是加速的发展。

我们再看看总体的情况。宽带中国战略虽然是去年8月份才发,但是从里面提到的三个阶段的发展来看,2013年底是它的第一阶段的截止点。我们前一段时间也做了一些评估,发现有一个比较有意思的情况。在2013年底,城市的目标不是很理想,农村的比例包括普及率情况反倒是相对比较理想。这里面有一些原因。城市这一部分,因为当时提到的2013年底20M的接入能力要达到80%,这个目标其实相对来说还是比较高。在

现有的铜线基础上要达到20M,技术上很难做得到,都要做光纤化的改造。这一部分的整体进程是相对比较缓慢的,导致了城市的目标没有完成。而农村因为没有这种带宽的要求,只要保证通,通了一个村目标就实现了,这反倒提前实现了。如果单纯从目标的数量上来看,城市是相对滞后一点,农村可能相对快一点。但从背后的能力来看,还是城市的能力提高得比农村快很多。

随着基础设施的发展,在信息消费方面,包括我们在上面的一些应用服务,或者是一些智能终端产品不断的丰富和推出,整个信息消费也成为了全国消费市场重要的增长力量。我们做了一个测算,这里面信息消费的一个总体规模到2013年底已经突破了2.2万亿,增速大概是28%。这里面服务消费,比如说我们的语音、数据流的消费或者是内容消费超过了1万亿,增速大概在19.5%。而信息产品的增速是在1.2万亿,同比增长了35%。这里面主要的增长动力有点差异,在信息服务这里面主要是数据流量,实际上是现在主要的一个增长引擎,数据流量部分的增长是很快的部分。像语音这样一些消费增长很缓慢,甚至于有的部分是负增长。信息产品这一部分由于智能终端的带动,实际上增速远超过我们服务性的消费,增长量达到了35%,这是我们看到的信息消费。除了直接的信息消费或者是信息产品消费以外,像电子商务平台或者是云平台这样一些基于信息技术的平台,对于整个社会消费的带动作用其实也是非常快的。比如,像电子商务平台上的一个交易规模已经超过了10万亿,这也是形成一个新的消费的动力,这是整体的规模。

从2013年来看,也呈现出了一些新的特点,它的用户结构呈现一个快速升级,这也是为信息消费的市场增加了活力。如果只是我们的语音消费,它的增长是比较缓慢的。在基于数据流量或者是基于互联网上这样一些应用性的消费,是它的一个新的增长点。这种宽

带用户比例的提高以及像3G这种无线宽带用户的渗透率的增加,用户结构呈现出升级,同时用户的基础也出现扩大。随着产品不断的创新,单纯的来看是一个更加直接的动力,比如说像互联网的手机终端产品,一是总的数量在加速增加,另外一方面,像这种存量市场的换机也是导致快速增长的部分。像平板电脑去年的增速同比超过了60%,这个增长是最直接的一个部分。此外,像一些新兴的产品,比如可穿戴的一些产品也在不断地推出创新型的产品,这也为我们未来信息产品的发展提供了日渐丰富的创新,这也是一个增长的动力。移动应用的渗透也为未来打开一个更大的信息消费的巨大潜力空间。移动互联网和智能终端的普及,包括像我们的移动互联网、移动的视频应用也在加速发展。我们之前引用了阿里、淘宝的数据,发现手机购物的比例其实也是在整个购物里面比例成倍地在增长。

信息消费其实是整个信息经济的重要组成部分,它在整个经济社会发展中的作用正在日益的突出。一个方面体现在对经济增长或者是防通胀方面的作用,这些数据里面反映出来一些比较突出的贡献。比如说在增长方面,信息消费的规模基本上占到了去年GDP增长的0.75%。如果和同期7.8%的增速相比的话,大概接近10%。如果考虑到对产业上下游的关联带动效应,向其他部门的新增产出带动作用大概也会超过1.14万亿。我们的一些终端,包括一些服务的资费,在整个物价上扬过程当中是持续下降,对于平抑物价的作用也在显现。前期包括我们的资费 and 终端价格的变化,和我们整个国家的通货膨胀率也做过一些定量的研究。据我们的一个初步估算,大概2013年信息消费对GDP的贡献率大概达到5.3%,抑制通胀的作用也在开始显现。在产业结构调整方面,通过需求的引领,让资金、技术人才都在向更高的产业转移。2013年整个对信息消费对农业、工业和服务业新增产出的贡献分别达到了144亿、9185亿和6925亿。其中,最突出的是在对工业和服务业的新增产出的带动作用上,对工业和服务业的带动关联更为突出。

信息技术作为一种通用技术,在加速向国民经济其他部门的扩散政策效应也是相对比较显著。比如,我们现在这种智能制造、网络化生产、协同研发这样一些新的模式,其实也是在推动整个经济发展的层次和促进整个国家的创新。我们做过一个评估,2013年在增量部分达到了38%,也就是达到了1/3的这么一个水平,整个贡献还是比较显著的。

信息消费作为一个与居民,或者是政府以及各个领域息息相关的产品或者是服务,它在提升我们整个消费层次和生活质量方面的作用也是比较显著的。网络购物的使用比例现在也接近50%,给消费者提供了巨大的消费便利,也得到了广泛的使用。同时,它对于新增就业方面的贡献,我们也做过一些测算,大概是直接的有130万新增的就业岗位,间接的话有300多万。所以,信息消费对于整个提升社会消费层次和质量的作用比较显著。

■ 郑新立 中国国际经济交流中心常务副理事长

(上接 01版)

——加快城际高铁和城市轨道交通建设。高铁是国人的骄傲。我国人口众多,国土辽阔,资源分布不平衡。发展高铁,最适合国情,被称为绿色运输方式。加快高铁建设,尽快形成高铁网络,将使国民经济跨上一个新台阶,对促进城镇化和区域协调发展具有重大意义。铁路作为长期发挥作用的基础设施,其投资具有长期稳定回报的特点,应通过投资体制改革,建立适合铁路特点的长期融资机制。要实行投资主体多元化,发行长期建设债券,允许将沿线土地商业开发与投资偿还结合起来。拥有200万以上人口的城市,都应当建设地铁。我国有200万以上人口的城市42个,绝大部分尚无地铁。加快高铁、地铁建设,对拉动内需、促进增长将起到立竿见影的效果。

——扩大城乡公共服务设施建设。养老院、幼儿园、停车场等供给严重不足,群众反映强烈,成为公共服务领域亟待解决的问题。在政府财力不足的情况下,应推行特许经营权的方式,吸引社会资金投入,尽快满足需要。在当前群众路线教育活动中,各级政府应当把解决好这些问题作为整改的重要内容。

——积极发展新能源汽车和新材料。发展电动汽车、氢能源汽车,走出一条中国特色新型汽车产业发展道路,是保护环境的需要。在这方面,我国同国外处于同一起跑线上,而且已经拥有较好的基础,应当重点扶持,完善充电桩等配套设施。以各种高性能有机合成材料代替金属材料,能够节约能源50%以上,具有广阔前景,应大力鼓励科技开发和推广应用。

——对有条件在国内生产的大宗进口物资实施以产顶进。目前我国每年进口石油化

## 增强宏观调控能力 加快经济转型升级

### 三、推进经济转型升级必须更好发挥政府作用

实现经济的转型升级是一项艰巨的历史任务。纵观二战后的世界历史,多数国家失败了,只有少数国家成功了。靠引进资金、技术,利用劳动力成本低和资源优势,发展劳动密集型、资源密集型产业,把人均GDP搞到5000美元左右,容易做到。但是,要攀上人均1.2万美元的台阶,进入高收入国家行列,如果没有经济结构的根本转换,包括产业结构升级、城乡均衡发展,是不可能实现的。日本、韩国同巴西、墨西哥提供了正反两方面的经验。去年,我国人均GDP达到6750美元,正处于向高收入国家攀升的艰难爬坡阶段。近一年多来经济下行压力加大,正是结构转换难度加大的反映。在这样一个特殊阶段,尤其需要在发挥市场配置资源决定性作用的同时,更好发挥政府的作用。

能否发挥好政府作用是“华盛顿共识”与“北京共识”的分水岭。发挥市场对资源配置的决定性作用,就是让价值规律充分发挥作用。在各个部门之间,通过价值规律的作用,按照社会需求的比例在各个部门间分配社会劳动,从而实现各部门供求的大体平衡。在一个部门内部,通过价值规律的作用,把资源配置到最具发展潜力的企业,实现企业间的优胜劣汰。政府充当游戏规则制定者和监督者,不要干预企业经营决策。在实施经济转型、产业升级战略中,政府要制定明确的导向政策,包括鼓励类、限制类的政策。在市场准入政策上,要制定负面清单,实行非禁即入的原则。在要不要发挥政府作用以及如何发挥政府作用的问题上,东亚国家实行了与西方发达国家和拉美国家不同模式,这也成为东亚一些

国家能够成功跨入高收入国家行列,而许多拉美国家长期落入中等收入陷阱的重要原因。我国在30多年改革发展中,一方面不断扩大市场的作用,一方面逐步转变政府职能,完善宏观调控,创造了经济奇迹。我国与拉美国家经济体制的重要区别,就在于对政府作用的认知。以致有国外经济学家把两种经济现象概括为“华盛顿共识”和“北京共识”。自由经济学派对市场作用的过度推崇和对政府作用的过度批判,已经误导了不少国家政府。作为自由经济学派发源地的美国政府,在应对金融危机中对美国银行和房地美、房地美实施救助措施,美联储连续几年实施货币宽松政策,刺激企业投资和经济复苏,向国外转嫁危机,说明美国政府压根不信任自由经济学派的那一套理论忽悠。我国目前正处于转型升级的关键时刻,我们不仅不能使政府去功能化,而且要更好地发挥政府的作用。对经济实施必要的刺激措施,不是一个贬义词,而是一个积极的褒义词。一个负责任的经济学者,应当支持政府推出刺激经济的措施,而不能随意指责。

三大调控杠杆要围绕促进转型升级形成调控合力。计划、财税、金融三大杠杆,是宏观调控的基本手段。三者之间既相制衡,又相协调,形成合力,是中国特色社会主义市场经济的宏观调控体系。面对转型升级的任务,计划部门应制定转型升级的目标、重点、要求;财税部门应运用减税、贴息、资本金补助等措施,引导信贷和社会资金投入;金融部门应运用定向宽松的货币政策,包括点贷、重点建设债券等措施,引导信贷资金投入规划和财税政策引导的方向。特别是在目前通胀压力小的情况下,金融调控政策应适时从总量调控为主转变到以结构调控为主,运用强大的金

融力量支持经济转型升级。

制定产业结构调整政策要从选择型转变为功能型。长期以来,在制定产业政策时,往往对需要优先发展的产业实施一系列优惠政策。这种选择型的政策的好处是,有利于少数产业的非均衡发展,但是其弊端也很明显,往往造成顾此失彼,水多了加面,面多了加水,带来新的结构失衡。应当尽可能避免推出选择型的产业政策,代之以功能型的政策。即对符合经济转型升级方向的经济活动,不管属于哪个行业、哪类企业,都要给予鼓励,而对不符合转型升级方向的经济活动,一律采取惩罚性政策。比如节能减排、环境保护、提高产品技术含量和附加值等,是转型升级鼓励的方向,对于所有行业、企业和生产、消费,凡是符合这些要求的,都应给予鼓励,反之则应予以惩罚。制定功能型产业政策,比之选择型政策,对于推动转型升级,将能发挥更大的成效。

适时选定并实施带动能力强的国家重大工程。集中力量建设国家重大工程,带动经济、科技发展,是政府的一项重要职能。在美国历史上,不同时期都提出和实施了带动全球科技、军工发展重大工程。如曼哈顿工程带动了核弹、核电的发展;星球大战计划带动了航天航空产业发展;信息高速公路工程带动了全球互联网的发展;正在实施的新能源计划、出口倍增计划、再工业化计划等,对未来发展也将产生重要影响。新中国成立以来,我国制定和实施的两弹一星工程、南水北调工程、长江三峡水利枢纽工程、青藏铁路工程以及正在实施的大飞机项目等,也都具有重大带动意义。当前面临经济转型升级的任务,应当选择和实施对全局具有带动意义的重大工程,如大规模集成电路工程、生物基因工程、新能源工程、根治淮河工程、举全国之力攻克技术难关,对提升自主创新能力、增强经济竞争力和持续发展能力,必将产生重大带动作用。(完)